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ЕКОНОМІКА ТА ПІДПРИЄМНИЦТВО 
 
 
 

ВПЛИВ ПСИХОЛОГО-ПОВЕДІНКОВИХ АСПЕКТІВ НА 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ 

 

Леся БАРАБАШ, кандидат економічних наук 

Уманський національний університет садівництва 

 

«Економіка – це на 50 % психологія», – зазначав Людвіг Ерхард, міністр 

економіки в уряді Конрада Аденауера, федеральний канцлер Німеччини у 1963–

1966 рр. І саме психологічні фактори лягли в основу формування нової моделі 

поведінки платників податків, що сприяли створенню німецького і японського 

«економічного дива». 

Прийняття платником податків рішення про сплату (чи ухилення від сплати) 

податку, а отже й ефективність функціонування податкової системи, зумовлює 

низка психолого-поведінкових факторів (рис. 1). 

Психолого-поведінкові фактори створюють активні ефекти, здатні впливати 

на податковий процес. Це, зокрема ефект ореолу, що формується внаслідок 

активного впливу суспільної думки на погляди платника податків; перевага 

надмірної впевненості над сумнівами, зумовлена впевненістю у власній 

унікальності та, як наслідок – безкарності; закон малих чисел, що вселяє 

міркування про низьку вірогідність настання негативного сценарію (покарання за 

порушення податкового законодавства); прогнозування на підставі 

репрезентативності (ухвалення нелогічних рішень, що ґрунтуються на досвіді 

інших) й уникнення втрат [3, С. 102–104]. Неврахування наведених аспектів під 

час розробки та провадження як податкової системи в цілому, так і складових 

зокрема призводить до зростання ухилення від оподаткування та зниження рівня 

її ефективності, а відтак – до втрат бюджету.  

Аналогічні наслідки має і надмірна фіскалізація. Оподаткування завжди 

відносилося до психологічно складної для платників категорії, адже воно змушує 

віддавати знеособленому об’єкту (державі) частину власних ресурсів. 

Дж. Бентам визначав дане явище як модель поведінки «раціонального гедоніста», 

https://uk.wikipedia.org/wiki/1963
https://uk.wikipedia.org/wiki/1966
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що характеризувалася гаслом «максимум задоволення – мінімум витрат» [4, 

С. 48]. В її основі лежить психологічне бажання володіння з позиції власника та 

споживача, внаслідок чого приймається відповідне рішення про сплату чи 

ухилення від оподаткування. 

 

 

Рис. 1 – Психолого-поведінкові фактори впливу на функціонування 

податкової системи [1, 2] 

 

Наразі теорія та прикладна частина фінансової сфери дійшли висновку, що 

позитивний ефект впливу на психологію платників податків і на формування чи 

корегування моделі їх поведінки справляє практична активізація ідеї соціальної 

справедливості оподаткування. Застосування дієвих податкових пільг і 

прогресивних ставок податків, а також формування прозорої системи 

оподаткування і необтяжливого податкового тягаря сприяє виникненню довіри 

та посиленню раціональності дій суб’єктів оподаткування. 

Практика роками засвідчувала протилежні економічній логіці, однак цілком 

зрозумілі психологічним закономірностям сценарії розвитку подій саме у 

фінансово-економічній сфері. І нині розвиток податкових систем й ефективність 
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Схильність по різному реагувати на однаковий вибір залежно 

від пропозиції (формулювання проблеми), контексту чи 

варіації подачі – як виграшного чи програшного варіанту 

- раціоналізація після придбання; - підтверджувальне 
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Вплив ринку 

Психологічна 
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зберігання та джерела витрачання 

Несприйняття 

витрат 

- Готовність ризикувати заради уникнення 

витрат із втратою додаткового доходу; 

- ефект статус-кво; - ефект володіння; 

- ефект капкану; - ефект страуса. 



Всеукраїнська наукова конференція молодих 
учених і науково-педагогічних працівників 

УНУС, 18 травня 2022 р. 

  
 

 54  

їх функціонування значною мірою залежить від психолого-поведінкових 

аспектів. 

ЛІТЕРАТУРА: 

1. Котова М. В. Особливості прийняття інвестиційних рішень 

фізичними особами на ринку цінних паперів. Ринкова економіка: сучасна теорія 

і практика управління. 2014. Т.1. Вип. 2. С. 70-75 URL: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/rectpu_2014_1_2_10.  (дата звернення: 10.05.2022). 

2. Ілляшенко П. Поведінкові фінанси: історичний огляд і основні 

засади. Вісник Національного банку України. Червень. 2017. С. 30-49. 

3. Палехова В. А. Моделі економічної поведінки: еволюція та 

сучасність. Наукові праці. Вип. 59, 2007. Економічні науки: науково-методичний 

журнал / Миколаївський державний гуманітарний університет ім. Петра Могили. 

Миколаїв: Вид-во МДГУ ім. П. Могили, 2007. URL: 

https://lib.chmnu.edu.ua/pdf/naukpraci/economy/2007/72-59-9.pdf (дата звернення 

15.05.2022) 

4. Барабаш Л. В. Девіантні дії платників податків крізь призму 

поведінкових фінансів. Збірник наукових праць Уманського національного 

університету садівництва / Редкол.: О.О. Непочатенко (відп. ред..) та ін.. Умань: 

Видавець «Сочінський М.М.», 2020. Випуск 97 Частина 2. С. 98–108 

DOI: https://10.31395/2415-8240-2020-97-2-98-108.   

 

 

 

ІНФОРМАЦІЯ ПРО АУДИТОРСЬКИЙ ЗВІТ В ПРОГРАМНОМУ 

КОМПЛЕКСІ «M.E.DOC» 

 

Костянтин БЕЗВЕРХИЙ, кандидат економічних наук  

Державний торговельно-економічний університет 

 

За підтримки Європейського Союзу, починаючи з 2021 року, українські 

підприємства, що становлять суспільний інтерес подаватимуть свою фінансову 

звітність у новітньому міжнародному форматі Таксономія UA XBRL МСФЗ, що 

значно покращить якість фінансової інформації, виведе її на якісно новий рівень. 

Таксономія XBRL за МСФЗ публікується щорічно відповідно до стандартів 

МСФЗ та XBRL. Запровадження МСФЗ (Міжнародних стандартів фінансової 

звітності) має на меті покращити узгодженість, транспарентність та 

порівнянність фінансової інформації в усьому світі за допомогою «мови бізнесу» 

– бухгалтерського обліку. Порядок підготовки, складання, затвердження, 

подання та оприлюднення фінансової звітності суб’єктів господарюванння в 

Україні регулюється відповідним вітчизняним законодавством. На сьогодні, у 

еру цифрових технологій, вповадження діджиталзації, стає зрозуміло, що без 

наявності відповідного програмного забезпечення вищевказані процеси 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/rectpu_2014_1_2_10
https://lib.chmnu.edu.ua/pdf/naukpraci/economy/2007/72-59-9.pdf
http://dx.doi.org/10.31395/2415-8240-2020-97-2-98-108
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